

特朗普揚言對歐盟加徵關稅 暗示英或倖免

墨同意派一萬士兵到邊境 換取推遲措施一個月



●特朗普威脅對歐盟加徵關稅。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普對中國、加拿大和墨西哥徵收新關稅後，再將矛頭指向歐盟。他周日(2月2日)表示，他「肯定」會對歐盟徵收關稅，但目前不會對英國徵稅。特朗普周一分別與加拿大總理杜魯多和墨西哥總統辛鮑姆通電話後，確認押後對墨西哥徵收關稅一個月。辛鮑姆則稱，她同時部署一萬名士兵到美墨邊境，換取美押後徵關稅，表示將與特朗普繼續頻繁通話。

美

國對中加墨三國的新關稅措施，將於當地時間周二正式生效。他周日從佛羅里達州海湖莊園返抵華盛頓附近的馬里蘭州安德魯斯空軍基地後，向在場記者表示，他還希望懲罰與美國有貿易逆差的貿易夥伴，「我們會看看情況，歐盟肯定會，因他們真的佔了我們便宜，你知道，我們的貿易逆差超過3,000億美元(約2.3萬億港元)。他們不買我們的汽車，也不買我們的農產品，我們幾乎什麼也沒買，而我們什麼都買，從數以百萬輛的汽車、大量食品到農產品。歐盟確實太過分。雖然我不會說出具體時間表，但這將會很快實現。」

與英貿易問題「可以解決」

至於英國方面，特朗普稱雖然美國與英國的貿易關係存在問題，但他並未明確承諾向英加徵關稅，表示相信美國與英國的貿易問題「可以解決」。他同時透露，他與英國首相斯塔默「相處得非常好」，「我們會看看能否平衡我們的貿易。」

特朗普同時抱怨美國幾乎被每一個國家佔便宜，「我們幾乎與每一個國家都存在貿易逆差，不是所有國家，但幾乎，這不公平。多年來我們一直幫助每個人，但我認為人們並不感激。當你看看藥物或各種產品，你會發現其他國家比我們便宜得多，我們不會再允許這種事情發生。」特朗普周一在社媒稱已跟杜魯多通話，未有透露內容，但批評加拿大的銀行規例和毒品問題。

特朗普同日在名下社媒Truth Social發文指出，新關稅措施可能讓美國人民感受到經濟上的「痛苦」，但為確保國家利益，值得為此付出代價，「會有一些痛苦嗎？是的，也許會。但我們將讓美國再次偉大，這一切都值得付出代價。」

歐盟委員會發言人此前稱，歐盟與美國均是主要經濟體，若特朗普對歐盟貨品加徵關稅，

歐盟將堅決回應，歐盟成員國準備在周二於波蘭華沙舉行的貿易部長級會議時討論有關情況。歐洲多國領袖均批評特朗普的關稅威脅，愛爾蘭總理馬丁強調保護主義傷害所有民眾。波蘭總理圖斯克指特朗普企圖挑起貿易戰是一個錯誤。

道指早段曾跌逾600點

特朗普關稅措施引發貿易戰，觸發金融市場動盪，美股周一早段急跌，道指一度下跌640點或1.44%，納斯達克指數更跌逾2%。歐洲斯托克600指數早段下跌1.4%，英國富時100指數亦跌1.3%。匯市方面，

美匯指數

漲逾1%，加元兌美元下挫1.67%，跌至2003年以來低位，兌港元報5.3089，跌約1%。墨西哥披索則下挫約2%。比特幣在此前重返10萬美元後，一度跌至9.1萬美元水平。

●歐盟委員會早前表示將堅決回應關稅措施。圖為德國漢堡港。網上圖片

加尋求世貿協助 國民抵制美國貨

香港文匯報訊 針對特朗普對進口商品徵收關稅，加拿大官員周日(2月2日)表示，將會訴諸世界貿易組織，並且根據一項區域性貿易協定尋求協助。

法新社報道，加拿大匿名官員在簡報中指出，「加拿大政府明確認為這些關稅違反美國曾作出的貿易承諾。加方顯然會根據我們與美國的協定，訴諸我們認為擁有的法律協助渠道。」他所指的是特朗普於2018年簽署的《美墨加協定》。

「加拿大製」標誌隨處可見

加拿大民眾對特朗普的關稅措施感到憤怒，掀起「罷買美國貨」浪潮。英國《金融時報》報道，特朗普簽署行政令開徵關稅後，「加拿大製」的標誌在加國雜貨店隨處可見，替代美國貨的加國國貨清單開始流傳。一款由渥太華一間設計公司推出、印有「加拿大是非賣品」字樣的帽子，銷量也大幅增長。該公司老闆穆尼說，當初這款帽子是回應特朗普關稅威脅和暗示加拿大應成為美國第51州而推出，沒想到特朗普簽署關稅命令後又掀一波購買潮，「這是一種反抗的愛國情懷。」

正角逐執政自由黨黨魁，以取代杜魯多成為新任加國總理的前財長弗里蘭表示，



●溫哥華有超市貼上「不如買加國貨」標語。路透社

拒買美國貨是對抗特朗普和他那群「億萬富豪夥伴」的最佳方式。安大略省薩尼亞市長布萊德雷將兩國嫌隙喻為「失敗的婚姻」，他表示接到大量市民來電，要求將薩尼亞街道上懸掛於加拿大國旗旁的美國國旗取下。

墨西哥總統辛鮑姆在社媒X表示，她的政府尋求與美國進行對話而非對抗，但墨西哥被迫作出同樣回應，「我已指示經濟部長實施我們一直訂制的B計劃，包括採取關稅和非關稅措施，來維護墨西哥的利益」，但她沒有具體說明其政府將針對哪些美國商品。

《華爾街日報》狠批特朗普「啟動史上最愚蠢貿易戰」

香港文匯報訊 特朗普向加拿大、墨西哥和中國徵收高關稅，開啟美國與三大貿易夥伴之間的貿易戰。美國《華爾街日報》社論痛批此舉是「史上最愚蠢貿易戰」。特朗普對此反應激烈，在自家社媒Truth Social發文反駁。

《華爾街日報》指出，此事令人想起歷史學者兼政治評論家劉易斯講過的笑話：「與美國為敵有風險、做美國朋友可致命」，且特朗普對於向鄰國進行經濟攻擊給出的

理由站不住腳。該報還說，毒品可能是個藉口，因特朗普已明確表示他喜歡為關稅而關稅，「特朗普有時聽起來好像美國根本不該進口任何東西，美國能成為完全封閉的經濟體，一切都在國內製造，但這叫做自閉，這不是我們生活的世界，也不是我們想要的世界，特朗普可能很快就會發現。」

特朗普：「關稅游說團」來了

特朗普對此發文回應稱，「以全球

主義者為首的『關稅游說團』，以及老是出錯的《華爾街日報》，正努力為外國辯護。」

美國前總統克林頓時期的財長薩默斯認為，即將到來的關稅是美國「自己造成的供應衝擊」，「這意味供給減少，因我們徵收外國供應商的稅，將意味更高的價格和更少的數量。對美國經濟而言，這是自我造成的傷害。我預計未來三四個月的通脹率會因此上升。」

美商界憂通脹及供應鏈混亂

香港文匯報訊 特朗普對中加墨三國徵收高關稅引發貿易戰，英國《金融時報》報道，此舉受到商業團體和部分共和黨人士強烈反對。代表消費品、石油、食品雜貨和汽車製造商的貿易協會紛紛警告，新關稅將推高美國能源價格，並造成供應鏈混亂。

美國最大商業團體美國商會高級副主席墨菲說，特朗普關注邊境漏洞及

芬太尼禍害等主要問題，但徵收關稅並不能解決這些問題，只會增加美國家庭的生活成本。美國消費者品牌協會副主席馬德雷基也表示，特朗普對加墨所有進口商品徵收關稅，尤其是針對美國無法獲得的原料，可能導致消費者價格上漲，並針對美國出口商進行報復。

彼得森國際經濟研究所高級研究員克勞辛表示，「北美國家之間從自由

貿易轉變為25%關稅，確實帶來很大影響，我認為這將對美經濟造成巨大衝擊。」該研究所上月估計，關稅措施將導致特朗普任期內的美國經濟損失約2,000億美元(約1.55萬億港元)，通脹率也將上升。

南卡羅來納州共和黨參議員斯科特亦批評特朗普的舉措，認為這些措施「只是對南卡州民眾徵收的稅」。

特朗普批南非任意「沒收土地」 威脅切斷資金援助

香港文匯報訊 美國總統特朗普周日(2月2日)在名下社媒Truth Social上發文，威脅要切斷對南非的援助，指控南非任意「沒收土地」並「非常惡劣地對待某些階級的人」，但未提供具體證據支持這些指控。

南非正擔任G20輪任主席國

根據最新資料，美國在2023年向南非提供約4.4億



●黑人在南非所佔土地遠不及白人。圖為南非農民。網上圖片

美元(約34.3億港元)援助。特朗普在帖文中表示，將暫停所有未來對南非的資金援助，直到對相關情況完成全面調查。這番言論引發外界關注，特別是在南非目前擔任二十國集團(G20)輪任主席國、即將交接給美國的敏感時刻。

這並非特朗普首次就南非問題發表爭議性言論。在首個任期期間，他曾表示要調查南非存在的大規模殺害白人農民和暴力奪取土地的事件。當時南非政府明確表示特朗普的資訊有誤，但不清楚特朗普政府是否曾就此展開調查。南非總統拉馬福薩此前對可能與特朗普再次合作持開放態度，他上月表示曾在特朗普勝選後與對方通話，並不擔心南非與特朗普的關係。

特朗普的盟友、出生於南非的Tesla行政總裁馬斯克，去年也曾就南非種族議題發表評論。他在回應一段南非極左政黨演唱反種族隔離歌曲的影片時稱，有人「公開推動在南非對白人進行種族滅絕」。

今晤內塔尼亞胡 上任首見外國領導人



●內塔尼亞胡準備前往美國前受訪。網上圖片

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡周一(2月3日)抵達美國，將於周二與美國總統特朗普舉行會談，這將是特朗普上任以來首次與外國領導人會面。

內塔尼亞胡稱，他與特朗普會晤時將討論加沙衝突、伊朗問題及以色列擴大與阿拉伯國家外交關係。他啟程前往機場時稱，以色列在加沙衝突作出的決定已改變中東局勢，相信與特朗普密切合作下，未

來能把中東面貌重繪得更好，進一步加強安全，拓闊和平範圍。

以續襲擊約旦河西岸

加沙停火第二階段談判周日(2月2日)展開，在談判前夕，以色列繼續襲擊約旦河西岸，炸毀多幢建築物。在約旦河西岸北部的傑寧難民營，周日傳出多次爆炸巨響，濃煙升上半空。巴勒斯坦官方通訊社指出，約20幢建築物被夷平。以軍則稱在當地發現多間爆炸品實驗室、武器庫及哨站後，共炸毀23幢建築物。附近城鎮蓋巴提耶同日亦遭以軍襲擊，兩人死亡。

正與以色列在加沙暫時停火的哈馬斯，揚言要「將抵抗升級」。卡塔爾首相穆罕默德早前呼籲各方周一如期展開加沙停火第二階段談判，任何一方都不能阻撓。